
Pavel TUGUI , 

Constanţa Erbiceanu, 

protectoare a elevilor săi 

MUZICA Nr. 1/2004 

Constanţa Erbiceanu (1874-1961) a studiat la Conservatorul din laşi, apoi a 
aprofundat studiile muzicale în Germania, la Leipzig şi Berlin. Revenind în ţară, s-a 
remarcat în primul rând ca pianistă, astfel că în anul 1924 este numită profesoară 
de pian la Conservatorul din Bucureşti. În această calitate, a participat la viaţa 
muzicală românească din deceniile interbelice, i-a cunoscut pe marii compozitori şi 
interpreţi George Enescu, Dinu Lipatti, Mihail Jora, George Georgescu , Ionel 
Perlea, Dimitrie Cuclin, Mihail Andricu, Alfred Alessandrescu etc. În anul 1938, la 
vârsta de 64 de ani, se pensionează, continuând însă activitatea artistică şi 
neostenita sa preocupare faţă de foştii ei studenţi. 

La Conservatorul din Bucureşti a avut-o studentă, în anii 1924-1930, pe 
Lidia Legen Cristian, pe care, mai târziu, o va considera ,, ... demna mea urmaşă la 
Conservator ... ", iar în anii universitari 1934-1937 l-a avut student pe maestrul 
Valentin Gheorghiu, cel mai strălucit dintre ucenicii săi, pentru care va purta o grijă 
părintească până la sfârşitul vieţii (22 octombrie 1961 ). 

Un exemplu de grijă şi devoţiune faţă de tinerii muzicieni talentaţi îl 
reprezintă, între altele , memoriul descoperit în arhiva Ministerului Artelor şi 
Informaţiilor, pe care-l reproduc, spre informarea celor interesaţi. 

Excelenţă, 

E vorba de elevul meu, tânărul pianist şi compozitor Valentin Gheorghiu. 
Tatăl lui, funcţionar la Fabrica Malaxa (6 mii lei lunar), a fost evacuat cu Întreaga 
familie, din locuinţa de care beneficia din 1935, În 3 zile. Ce fac acum dânşii? Fără 
bani, nici de chirie, nici de mutat? Apelez la bunăvoinţa O-voastră, ca deţinător de 
frunte al vieţii noastre muzicale şi al viitorului ei: nu lăsaţi aceşti băieţi - Valentin şi 
Ştefan Gheorghiu - pe drumuri! 

Până acum un an Valentin a fost ajutat de marii ingineri de la Creditul 
Industrial. Acum, acest ajutor lipsind, e rândul Statului să dea posibilitatea lui 
Valentin să-şi dezvolte În linişte marele lui talent. Anul trecut, el a câştigat de la 
concerte 22 mii lei, prea puţin pentru o hrană consistentă. 

Sperând În ajutorul şi bunătatea Excelenţei-Voastre, 
Cu recunoştinţă, 

Constanţa Erbiceanu 
prof. onor. la Conservatorul Statului 
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Memoriul a fost înregistrat la Ministerul Artelor şi Informaţiilor la 22 
septembrie 1948 şi apare la Arhivele Naţionale Bucureşti, fond Ministerul Artelor, 
dosar 117/1948, f. 21-22, descoperit de noi în anul 1987. Din 28 august 1948, 
titularul Ministerului Artelor şi Informaţiilor era dr. Eduard Mezincescu, care îi luase 
locul lui Octav Livezeanu (Frontul Plugarilor), iar secretar general al Ministerului 
era Nicolai Moraru, cunoscut militant proletcultist şi denigrator, însă din anul 1947, 
al poetului Tudor Arghezi şi al compozitorului Mihail Jora. (A se vedea evocarea 
noastră Mihail Jora - ,,Aş fi putut părăsi România oricând .. . , dar mormintele 
strămoşilor ... ", în: Ateneu, Bacău, an 36 nr, 8, august 1999, p. 12.) 

Ministrul Eduard Mezincescu a trimis memoriul, semnat de Constanţa 
Erbiceanu , secretarului general al Ministerului, iar acesta a scris pe foaie: 
„Rezoluţie. La Dir. Muzicei (?) - N. Moraru". N-am putut afla cum s-au rezolvat 
problemele ridicate de Constanţa Erbiceanu, astfel că numai maeştrii Ştefan şi 
Valentin Gheorghiu pot oferi celor interesaţi date reale, credibile. 

În orice caz, în anul 1948, fraţii Ştefan şi Valentin erau artişti tineri, cunoscuţi 
de publicul meloman din Bucureşti, studiaseră arta muzicală, vioara şi respectiv 
pianul , din fragedă copilărie , la Conservatorul din Bucureşti şi cel din Paris, ca, 
după terminarea războiului , să se dedice, exclusiv, activităţilor muzicale prin 
concerte, iar maestrul Valentin Gheorghiu a îmbrăţişat şi compoziţia, lucrările sale 
obţinând, în 1946, Menţiunea I la Premiul de compoziţie „George Enescu". 

Maestrul Ştefan Gheorghiu a evocat succint, dar cu sensibilitate, momentele 
esenţiale ale devenirii celor doi fraţi-muzicieni, în interviul consemnat de dl. 
profesor Grigore Constantinescu şi publicat în revista ABC, supliment al ziarului 
Azi, din 23 martie 2001 , sub titlul sugestiv: Dialoguri neconvenţionale. Ştefan 
Gheorghiu la 75 de ani: ,, Şcoala violonistică românească vine de la maestrul 
George Enescu". 

În vara anului 1949 intervine un eveniment ce va avea o influenţă benefică 
asupra vocaţiei artistice a tânărului Valentin Gheorghiu: în luna august s-a organizat 
Festivalul Internaţional al Tineretului şi Studenţilor, la Budapesta, în cadrul 
manifestărilor fiind programate şi concursuri artistice ... Juriul de muzicieni-interpreţi 
din Bucureşti a recomandat să plece la Budapesta şi să participe la concursul de 
pian şi tânărul Valentin Gheorghiu, în vârstă de 21 de ani. Delegaţia română a 
cuprins un grup relativ mare, de artişti tineri, studenţi, universitari, publicişti , 
profesori, învăţători, ingineri etc., participarea la concursurile artistice şi sportive 
încheindu-se cu obţinerea câtorva premii valoroase. Astfel, Ansamblul coral C.F.R. 
Griviţa şi o echipă de dansuri populare au cucerit Premiul I şi au avut mare succes 
la publicul budapestan şi la delegaţiile de tineret din ţări de pe toate meridianele. 

lmpreună cu alţi tineri, între care şi dl. Paul Cornea, atunci secretar al C.C. 
al U.T.M., am asistat la finala concursului internaţional de pian, instrumente de 
coarde şi de suflat, celebrat la Academia de Muzică, în prezenţa membrilor juriilor, 
muzicieni de renume international, a unor numerosi tineri sositi la Festival si a 
melomanilor budapestani. Pri~it cu ovaţii, maestrul 'valentin Gheorghiu a obţinut 
Premiul I - pian la Concursul internaţional al Festivalului Tineretului şi Studenţilor, 
alături de sovieticul Malinin - dacă-mi amintesc bine. Am mai reţinut de la acel 
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concurs internaţional numele violoncelistului Mstislav Rostropovici, de asemenea 
primit de public cu ovaţii, şi pe care aveam să-l cunosc, mai târziu, la Bucureşti. 
Acea imagine fermecătoare a talentatului artist Valentin Gheorghiu a stăruit 
asupră-mi, la Bucureşti, înregimentându-mă între admiratorii său discreţi. .. L-am 
aplaudat la concertele sale din stagiunea 1949-1950. Cu toate că dificultăţile 
economice şi , mai ales, atmosfera suspicioasă , de teroare, instaurată de regimul 
totalitar, zis de democraţie populară, se instaurase în întreaga societate, publicul 
bucureştean „iubitor de muzică bună" umplea sălile de concert, iar tinerii artişti 
Valentin Gheorghiu, Ion Voicu, Radu Aldulescu , Ştefan Gheorghiu, consacraţi 
după război, aduceau, prin arta lor, lumină, bucurie şi speranţe. Toţi fuseseră 
încadraţi ca solişti cqncertişti al Filarmonicii de Stat din Bucureşti. 

Ministerul Artelor (min istru Eduard Mezincescu) a susţinut ca Valentin 
Gheorghiu să realizeze, în 1950, un turneu în Cehoslovacia, unde tânărul pianist s
a bucurat de un succes răsunător: este prima consacrare a sa în străinătate. În 
condiţiile deosebit de dramatice ale anilor 1947-1951 , tinerii artişti instrumentişti 
Valentin Gheorghiu, Ion Voicu şi Radu Aldulescu izbutesc să-şi dedice talentele şi 
puterea de creaţie exclusiv Muzicii, evitând orice implicaţii de natură politică , astfel 
că autorităţile statului şi ale partidului unic au fost constrânse de realitate să le 
recunoască oficial meritele naţionale, prin conferirea, în aprilie 1951, a titlului de 
„Artist Emerit". La 12 martie 1951 apăruse în Buletinul Oficial al R.P.R. hotărârea 
de guvern prin care pianistul Valentin Gheorghiu primea Premiul de Stat ci. I 
„pentru activitatea artistică remarcabilă în ţară şi străinătate", acelaşi premiu fiindu-i 
confer~t şi maestrului George Georgescu. 

ln anii următori, muzicianul Valentin Gheorghiu face turnee în Cehoslovacia 
(1953 şi 1954), Ungaria (1954) şi URSS (1953 şi 1955). După cum se va vedea, 
motive artistice concrete (promovarea operei enesciene) au făcut ca, în anul 1956, 
să realizeze doar primul turneu în R.D .Germană. 

Subliniez că în anii 1948-1953 se consacră drept solişti pe scena Ateneului 
şi Mândru Katz (pian) şi Vladimir Orlov (violoncel). 

* 

La mijlocul lunii februarie 1957 primeam, la Secţia de Ştiinţă şi Cultură a 
C.C. al P.M.R. , de pe fosta stradă Ştefan Gheorghiu, astăzi sediul Ministerului de 
Externe, o scrisoare de la profesoara-pensionară Constanţa Erbiceanu, pe care o 
reproduc în continuare. 

Maestre, 

Nu am onoarea să fiu cunoscută de O-voastră. Profundul respect care 
trăieşte în elevul meu Valentin Gheorghiu 1 îmi permite să îndrăznesc a Vă trimite 
aceste rânduri. Vă voi vorbi despre datoria noastră faţă de creaţiunea Maestrului 
Enescu în legătură cu interpreţii ei, fraţii Valentin şi Ştefan Gheorghiu. 
1 pentru Dv. (nota d-nei Erbiceanu). 
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Două fraze din o scrisoare a Maestrului Enescu către mine (14 septembrie 1951): 
,,Chere Madame, Merei pour votre si charmante lettre, si pleine de souvenirs. 

Oui, je sais tout ce que vous avez fait pour la jeune ecole pianistique roumaine et 
vous en exprime toute mon admiration ... " 1 

Creaţiunea Maestrului a şi Început a se da uitării la noi În iarna aceasta. 
Este de datoria interpreţilor români de a păstra Jn viaţă moştenirea lăsată nouă de 
Dânsul nu numai În Tară dar si În străinătate. ln Anul Enescu, când dirijorii nostri, 
afară de Silvestri, s~au 'mulţumit a reda numai Rhapsodiile lui, opere de primă 
tinereţe, atât de cunoscute, greul Anului Enescu a fost susţinut de fraţii Gheorghiu. 
După covârşitoarea muncă de mai bine de un an, Încununată prin admirabilele 
cinci şedinţe de muzică de cameră la Atheneu, şedinţe În care s-au putut auzi 
opere În „primă audiţie" În lume, 2 nici o recompensă, nici un cuvânt bun din partea 
Ministerului. 3 

Oare nu era natural ca fraţii Gheorghiu, după asemenea succese, să fi fost 
trimişi - nu pentru dânşii, dar pentru Ţară, pentru Enescu - În primăvara trecută la 
Praga şi apoi la Bruxelles, ca un act de recunoştinţă din parte-ne pentru bătrâna 
Regină de 80 ani, Elisabette a Belgiei, 4 care a ţinut să fie prezentă la 
Înmormântarea Maestrului şi care a montat imediat opera Oedipe? 

Acum rugămintea mea către D-voastră, Maestre: să se facă În primăvara 
aceasta ce nu s-a făcut anul trecut. 

Valentin este invitat ca solist la Gewandhaus din Leipzig, Împreună cu 
Maestrul Georgescu, la 25 aprilie. Apoi, Între 1-15 mai, ca „membre du jury" În 
Comisiunea concursului internaţional din Praga. Ar putea merge şi violonistul 
Ştefan, şi de acolo la Bruxelles şi mai departe.5 

Maestre, v-am luat din timpul D-voastră preţios. 
Iertaţi-mă, 

cu recunoştinţă, 

Constanţa Erbiceanu 
1 Sunt frazele de început din scrisoarea trimisă de George Enescu profesoarei Constanţa Erbiceanu, la 
14 septembrie 1951, textul integral fiind publicat în cartea George Enescu. Scrisori, ediţie critică de 
Viorel Cosma, volumul I, Bucureşti, 1974, Editura Muzicală a Uniunii Compozitorilor, p. 400-401. 
2 Doamna Constanţa Erbiceanu evocă manifestările artistice dedicate Maestrului George Enescu în 
anul 1956. Am reconstituit evenimentele în lucrarea Rememorări. Primul festival internaţional „George 
Enescu", apărută în revista Rostirea României, Sibiu, an li , nr. 11-12, noiembrie-decembrie 1996, p. 68-88, 
şi le reiterez. La începutul anul 1956, Ministerul Culturii şi Uniunea Compozitorilor intervin, din nou, la 
autorităţile centrale franceze şi belgiene, ca să acorde viza unei delegaţii de muzicieni români pentru a 
lua contact cu Doamna Maruca Enescu şi cu instituţiile muzicale din Paris şi Bruxelles şi a prelua 
partiturile cu operele Maestrului, discuri cu imprimări etc., în final, de a omagia memoria lui George 
Enescu printr-o ceremonie la cimitirul parizian „Pere Lachaise". 
3 Am prezentat scrisoarea profesoarei Constanţa Erbiceanu conducerii Ministerului Culturii - ministru 
Constanţa Crăciun şi prim-locţiitor de ministru Ion Pas - şi ne-am înţeles asupra unor măsuri concrete 
cu privire la recunoaşterea oficială a meritelor de excepţie ale artiştilor Valentin şi Ştefan Gheorghiu în 
promovarea creaţiei enesciene, precum şi asupra unor măsuri eficiente pentru a le asigura posibilitatea 
să susţină concerte şi în ţările Europei Occidentale. 
4 Elisabette de Baviere, regina Belgiei, s-a nascut în anul 1876 şi a fost soţia regelui Albert I, mort într
un accident tragic, la 17 februarie 1934. l-a urmat la tron fiul său şi al Elisabettei - Leopold al II-iea. 
5 Maestrul Valentin Gheorghiu a susţinut, în anul 1956, concerte numai în R.D .Germană , astfel că 
observaţi ile critice ale profesoarei Constanţa Erbiceanu erau întru totul justificate. 
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Delegaţia formată din compozitorii acad. Mihail Jora, Ion Dumitrescu (prim 
secretar al Uniunii Compozitorilor) , Alfred Mendelsohn (secretar al Uniunii), Alfred 
Alessandrescu , Constantin Silvestri (director artistic al Teatrului de Operă şi Balet) 
şi Romeo Drăghici (,,secretarul Maestrului George Enescu" şi „reprezentantul" său 
în Ţară) s-a deplasat în Belgia şi Franţa la sfârşitul lunii aprilie 1956. Activitatea 
delegaţi ei s-a bucurat de sprij inul deplin, înţelegerea şi cooperarea autorităţilor de 
stat ş i culturale de la Bruxelles ş i Paris, toate chestiunile privitoare la operele încă 
nedifuzate, la manuscrise, la moştenirea George Enescu, fiind rezolvate amiabil , 
fără amânări, cu Doamna Maruca Enescu, soţia Maestrului. 

Demersurile şi lucrările acestei delegaţii de muzicieni români au avut un rol 
decisiv în valorificarea creaţi ei enesciene în România şi pe scenele europene. 

Astfel, la revenirea acasă, Constantin Silvestri prezintă , la 8 iunie 1956, în 
interpretarea Orchestrei Simfonice Radio, fragmente din opera Oedip, manifestare 
artistică ce a stârnit interesul şi admiraţia cercurilor largi ale intelectualităţii 
bucureştene, ale tineretului studios. 

La 19 octombrie 1956, artiştii Ştefan şi Valentin Gheorghiu (vioară şi pian), 
George Popovici (violă) şi Radu Aldulescu (violoncel) prezintă la Ateneu Cvartetul 
de coarde nr. 2 op. 30 (1944). 

La 20 noiembrie 1956, fraţii Gheorghiu, ,,doi dintre cei mai dăruiţi interpreţi ai 
generaţiei tinere" (Mihail Jora) prezintă la Ateneu Sonata a li-a pentru vioară şi 
pian op. 6, Suita pentru vioară şi pian „Impresii din copilărie " op. 28 (1940) şi 
Sonata a III-a pentru vioară şi pian „în caracter popular românesc" op. 25 (1926), 
iar la 28 noiembrie 1956 Sonata a li-a op. 6, Suita „Impresii din copilărie" şi, după 
pauză, Cvartetul nr. 2 pentru pian, vioară, violă şi violoncel op. 30, în interpretarea 
lui Valentin şi Ştefan Gheorghiu, George Popovici şi Radu Aldulescu. 

* 

Într-o vineri de la sfârşitul lunii februarie 1957, am fost primit de doamna 
Constanţa Erbiceanu , căreia i-am exprimat mulţumiri pentru observaţiile şi 
propunerile din scrisoare, asigurând-o că cei în drept vor ţine seamă de ele, încât 
atitudinea instituţiilor de stat şi politice faţă de fraţii Gheorghiu să se schimbe, 
~reându-se posibilităţi reale pentru a face turnee şi în metropole din ţări occidentale. 
ln acelaşi timp, i-am explicat motivele reale ce au împiedicat deplasarea artiştilor 
Valentin şi Ştefan Gheorghiu la Paris şi Bruxelles în aprilie-mai 1956: autorităţile 
române nu au reuş~ să asigure organizarea de concerte ale muzicienilor români în 
cele două capitale. ln plus, i-am arătat că , în primăvara lui 1956, Ministerele Culturii 
şi Afacerilor Străine au purtat tratative intense cu reprezentaţii guvernului francez, în 
legătură cu turneul Teatrului Naţional „I. L. Caragiale" din Bucureşti la Paris ... 
Venerabila Doamnă, de aproape 83 de ani, a stăruit să găsim „urgent" cele mai 
„potrivite ocazii" de înlăturare a „nedreptăţilor'' , încât Valentin şi Ştefan Gheorghiu să 
aibă p9sibilitatea să se deplaseze ,,în orice ţară din Europa". 

lnainte de înfăţişarea cronologică a evenimentelor artistice programate, 
trebu ie să remarc modificările importante petrecute, începând cu partea a doua a 
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anului 1953, în comportamentul şi atitudinea autorităţilor politice şi de stat 
supreme, faţă de intelectualitate, cu deosebire faţă de lumea artistică. Liderii 
partidului şi guvernului au acceptat, vrând-nevrând, ca hotărârile referitoare la 
activităţile artistice , la muzicieni, artişti plastici, artişti dramatici şi lirici, 
instrumentişti etc., să fie obligaţii ale miniştrilor de resort _şi ale şefilor secţiilor 
de profil de la C.C. al P.M.R., demnitari de rangul li şi III. lntr-o măsură au slăbit 
chingile centralismului aberant când, pentru fiecare chestiune, oricât de măruntă, 
era obligatorie aprobarea membrilor Biroului politic, a secretariatului sau a biroului 
Consiliului de Ministri. În aceste conditii noi , la începutul lui martie 1957, s-au 
întâlnit Constanţa Crăciun, adjunct al ministrului Învăţământului şi Culturii, Grigore 
Preoteasa, ministrul Afacerilor Străine, cad. Mihai Ralea, preşedintele Institutului 
Român de Relatii cu Străinătatea, Ion Dumitrescu, prim-secretar al Uniunii 
Compozitorilor şi Paul Şugui, şeful Secţiei de Ştiinţă şi Cultură de la partid, şi, între 
altele, au hotărât să se organizeze, în ţară şi în străinătate, noi manifestări artistice, 
menite să sporească interesul publicului pentru creaţia lui George Enescu, în 
preajma Festivalului Internaţional, anunţat pentru anul 1958. Cu acel prilej, 
Constanţa Crăciun a remarcat succesul deosebit al dirijorului Constantin Silvestri, 
cu cele două concerte, din 25 şi 28 ianuarie 1957, susţinute la Royal Albert Hali din 
Londra, în program având şi o lucrare de Enescu, apoi alte două co.ncerte 
susţinute la Bruxelles, de unde s-a reîntors la Londra pentru imprimări. ln luna 
următoare, Alfred Alessandrescu a dirijat Orchestra Radiodifuziunii şi Televiziunii 
din Paris, în program având, de asemenea, o lucrare de George Enescu. 

În vederea comemorării a doi ani de la moartea lui George Enescu, s-a 
convenit să plece la Paris o delegaţie a Academiei Române şi a Uniunii 
Compozitorilor, în acest scop Ministerul de Externe intervenind, din vreme, pe 
lângă autorităţile franceze competente. De această dată, lucrurile au decurs 
normal, astfel că , în ultimele zile ale lui aprilie, pleacă spre Paris o delegaţie 
formată din acad. Mihail Ralea, Ion Dumitrescu, prim-secretar al Uniunii 
Compozitorilor şi fraţii Valentin şi Ştefan Gheorghiu, cărora li s-a alăturat Mircea 
Bălănescu, ambasadorul României la Paris. ln ziua de 4 mai 1957, delegaţia 
română, însoţită de numeroşi intelectuali români şi francezi din Paris, între care 
compozitorul Marcel Mihalovici, sculptoriţa Margareta Lavrillier-Cosăceanu, 
scriitorul Claude Fernet etc., a depus coroane pe mormântul lui George Enescu. 

Au urmat ceremonii la Conservatorul din Paris şi în alte instituţii franceze, 
manifestările încheindu-se cu concertul prezentat, în faţa unei asistenţe selecte, de 
fraţii Valentin şi Ştefan Gheorghiu, împreună cu Therese Chally (violă) şi Nicolas 
Astrisides (pian) - în program lucrarea Piesă de conce,t -, iar fraţii Gheorghiu au 
interpretat Sonata în la minor pentru pian şi vioară. 

Despre muzicienii români, Jacques Bourgeois publică în revista Muzica, nr. 
6 (iunie), 1957, articolul Un pact muzical între România şi Franţa, în care evocă 
manifestările dedicate lui Enescu la Paris şi remarcă prezenţa „pianistului Valentin 
Gheorghiu şi a violonistului Ştefan Gheorghiu ... " După ce face propuneri concrete 
pentru ca Franţa „să cunoască şi fiii spirituali al lui Enescu", Jacques Bourgeois 
salută „revenirea cu succes" în sălile de concerte din metropolele apusene a 
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dirijorilor Constantin Silvestri şi George Georgescu , a pianiştilor Valentin 
Gheorghiu şi Mândru Katz , ,,virtuozi de talie internaţională ", a lui Alfred 
Alessandrescu şi Zenaida Pally ... (Precizez că Mândru Katz, după concertele din 
Franţa , a susţinut concerte şi în Islanda.) 

Ca atare, prima ieşire într-o ţară capitalistă, respectiv în Franţa, a maeştrilor 
Valentin şi Ştefan Gheorghiu s-a petrecut în luna mai 1957, subliniere necesară 
pentru a completa şi corecta , totodată , afirmaţiile unor moderatori (moderatoare) 
de la posturi de televiziune şi radio , ca să nu mai vorbesc de unii publicişti , 
indiferenti fată de adevărul istoric. Bunăoară , în interesanta emisiune a d-nei 
Georgeta' Ciobanu de la TVR2, din 19 martie 1998, intitulată Un maestru desăvârşit 
- Valentin Gheorghiu, lf}. cea de-a 70-a aniversare, s-a trecut uşor peste momentele 
decisive care au marcat devenirea şi consacrarea naţională şi internaţională a 
artistului Valentin Gheorghiu. Este îngrijorător faptul că, prin mijloacele mass-media, 
se propagă multe mistificări, însoţite adesea de eludări vinovate! 

Pentru mine sunt evidente importanţa şi valoarea intelectuală a intervenţiei 
Doamnei Erbiceanu, care, cu responsabilitate şi energie, a cerut celor în drept să 
îmbrăţişeze, fără rezerve, convingerile ei nestrămutate în talentul şi puterea de 
creaţie a muzicienilor Ştefan şi Valentin Gheorghiu. Artişti de onestitate exemplară 
şi integritate morală şi civică, fraţii Valentin şi Ştefan Gheorghiu au păstrat, cu 
generozitate şi sensibilitate, amintirea lui George Enescu, a dascălilor Constanţa 
Erbiceanu, Mihail Jora, George Breazul, Mihail Andricu , George Enacovici , Nonna 
Otescu. Admirabile şi nobile sunt asemenea caractere pilduitoare pentru lumea 
românească din epoca post-modernă! 

Revenind la itinerariul artistic prin Europa al maestrului Valentin Gheorghiu, 
în luna mai se afla la Praga, în calitate de membru în juriul Concursului de pian 
,,Bedrich Smetana", în continuare susţinând concerte în oraşele Brno şi Bratislava. 
Manifestărilor muzicale pragheze, dr. Vasile Tomescu le dedică , în Muzica nr. 6, 
din iunie 1957, o evocare încărcată de semnificaţii pentru mişcarea muzicală din 
România. 

,,În orice caz - încheie muzicologul impresiile sale - datoria de a face 
cunoscută muzica noastră rămâne una dintre cele mai însemnate nu numai în 
legătură cu festivalurile internaţionale de peste hotare, dar şi cu cele ce vor avea 
loc în ţara noastră, şi în primul rând cu cel închinat lui George Enescu, care va 
avea loc anul viitor." 

În luna mai 1957, numele de român este pomenit elogios de unele publicaţii 
belgiene: tinerii artişti lirici de operă Elena Cincu, Maria Voloşescu, Nicolae Herlea 
şi Traian Popescu participaseră la Concursul internaţional de la Verviers (Belgia) . 
Maestrul Nicolae Herlea a primit „Marele premiu de onoare", d-na Elena Cincu -
premiul al II-iea, Traian Popescu - premiul al V-lea şi d-na Maria Voloşescu -
menţiune. Publicaţiile belgiene despre Nicolae Herlea: ,, ... este dotat cu o voce 
splendidă ca amploare şi calitate" (La Meuse); ,,Acest bariton ne-a stârnit admiraţia 
nu numai pentru vocea sa superbă, cum nu am mai auzit de treizeci de ani , dar şi 
prin tehnica celei mai bune şcoli" (La Wa/onie). Elogii măgulitoare publică criticii 
muzicali şi despre Elena Cincu, Maria Voloşescu şi Traian Popescu. 

103 



MUZICA Nr. 1/2004 

După încheierea Festivalului „Primăvara la Praga", maestrul Valentin 
Gheorghiu îl însoţeşte pe celebrul dirijor George Georgescu în R.D.Germană. La 
Leipzig, orchestra „Gewandhaus" interpretează, sub bagheta maestrului George 
Georgescu , Simfonia a li-a de Haciaturian, Nunta În Carpaţi de Paul 
Constantinescu şi Rapsodia pentru pian şi orchestră pe o temă de Paganini de 
Rahmaninov, solist Valentin Gheorghiu. 

Încă din luna mai 1957, factorii responsabili de activităţile artistice din 
Ministerele Învătământului si Culturii si Afacerilor Străine au contactat forurile 
guvernamentale din Austria şi, în timp util , s-a convenit să se organizeze, în ultima 
decadă a lunii septembrie , la Viena, manifestări culturale dedicate lui George 
Enescu. Spre marea satisfacţie a părţii române, Primăria Vienei a constituit un 
Comitet festiv „George Enescu", la care au aderat câteva zeci de personalităţi 
artistice şi şt i inţifice din Austria, între care şi celebrul dirijor Herbert von Karajan . La 
27 septembrie 1957, a sosit la Viena delegaţia română, alcătuită din acad. Tudor 
Vianu , Ion Dumitrescu , Zeno Vancea, fraţii Valentin şi Ştefan Gheorghiu, 
cântăreaţa de operă Iolanda Mărculescu şi acompaniatorul Radu Drăgan . 

Duminică 29 septembrie 1957, în prezenţa delegaţiei române, a membrilor 
Comitetului festiv „George Enescu" şi a reprezentanţilor autorităţilor centrale de la 
Viena, s-a dezvelit placa comemorativă de pe clădirea în care a studiat muzica 
adolescentul George Enescu. După aceea, a urmat, la Brahms Saal, concertul 
festiv la care şi-au dat concursul maeştrii Ştefan şi Valentin Gheorghiu, cu Sonata 
a III-a pentru vioară şi pian ,Jn caracter popular românesc" op. 25, Iolanda 
Mărculescu , acompaniată de Radu Drăgan , a cântat lieduri de Enescu şi Jora, iar 
în final Formaţia de solişti a Radiodifuziunii austriece, sub conducerea dirijoru lui 
Karl Etti , a interpretat Simfonia de cameră de George Enescu. 

Mass-media vieneză a acordat deosebită atenţie acestor manifestări , a 
comentat elogios operele Maestrului Enescu şi pe interpreţii români şi austrieci. De 
pildă, Joseph Marx, preşedintele Asociaţiei Compozitorilor din Austria, a spus 
despre Ştefan Gheorghiu: ,,Acest violonist mi-a cântat drept la inimă." Delegaţia 
noastră a fost primită la Ministerul Învăţământului Public, apoi la Universitatea din 
Viena, unde profesorii Tudor Vianu , Zeno Vancea şi Ion Dumitrescu au vorbit 
cadrelor didactice şi unor studenţi despre tinerii români - între care şi poetul 
national al românilor, Mihai Eminescu - care au fost studenti ai Universitătii 
vie.neze ... Acestei emoţionante „întâlniri" cu trecutul luminos şi atât de generos ~I 
prieteniei şi convieţuirii româno-austriece i-a urmat alta, la fel de încântătoare şi 
încărc~tă de semnificaţii artistice: vizita făcută muzicianului Herbert von Karajan. 

ln anul următor, 1958, maestrul Valentin Gheorghiu a întreprins, în lunile 
martie-aprilie, un turneu la Paris, al doilea în ordine crono logică, su sţinând 
recitaluri şi concerte, programate din vreme, de această dată consacrarea domniei
sale în lumea muzicală pariziană devenind o certitudine. Cu îngăduinţa domniei
sale şi a criticilor, voi reproduce rândurile de pe cartea-ilustrată „L'Arc de Triomphe 
de l'Etoile": 
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Tov. Pavel Ţugui, Str. Ştefan Gheorghiu No. 14, Bucureşti, Roumanie. 
17. IV. 1958 

Fericit de reuşita greului şi importantului turneu pe care /-am avut, mă 
pregătesc să mă reîntorc în ţară, unde m-aşteaptă „melomanii" Atheneului. 
Împreună cu Arcul de Triumf de pe verso, vă rog să primiţi şi calde salutări, precum 
şi multă sănătate, de la 

Valentin Gheorghiu 

Cu aceeaşi bucurie şi admiraţie am citit cronicile muzicale despre turneele 
pianistului român în Anglia şi, din nou, în A.O.Germană şi Austria. Referitor la al 
doilea turneu în Austria, trebuie să fac o observaţie. În aceeaşi emisiune de la 
TVR2 a intervenit cu informaţii preţioase dl. Malaxa din SUA. E regretabil , însă, că 
domnia-sa a făcut o afirmaţie în contradicţie cu adevărul istoric: a susţinut, probabil 
din necunoaştere, că turneul maestrului Valentin Gheorghiu din anul 1958 în 
Austria, când a fost prezent în ciclul „Concerte serale în palate vieneze", ar fi fost 
„prima" ieşire (?) în Europa Occidentală (?). Era de datoria moderatoarei să 
corecteze afirmatia! 

În realitate', după cum s-a văzut, artiştii Valentin şi Ştefan Gheorghiu au 
concertat prima dată la Paris - în primăvara anului 1957 -, apoi la Viena, în 
toamna anului 1957, iar Valentin Gheorghiu a doua oară , la Paris - în primăvara 
anului 1958 -, în continuare, a doua oară la Viena, 

În toamna lui 1958, Ştefan şi Valentin Gheorghiu participă la pregătirea celei 
mai originale şi importante manifestări ale artei muzicale româneşti , din toate 
timpurile: Festivalul Internaţional „George Enescu". Domniile-lor se prezintă la 
Concursul de interpretare şi li se conferă, de către juriul internaţional, Premiul I. 

Primul Festival Internaţional „George Enescu" din septembrie 1958 încheie, 
cu succes, procesul de înfrângere a izolării, de peste un deceniu, dictat de 
regimul totalitar, iar şcoala muzicală românească, compozitorii , dirijorii, 
instrumentiştii, artiştii lirici, orchestrele simfonice, formaţiile camerale şi corale se 
integrează, cu energie şi vocaţie, în mişcarea muzicală universală ... Indiscutabil, 
Muzica şi Dansul românesc, precum şi Ştiinţele exacte, au fost primele valori 
spirituale româneşti ce au reuşit să străpungă Cortina de fier, impusă de 
regimurile totalitare comuniste, după cel de-al doilea război mondial. 

* 

Pe doamna Constanţa Erbiceanu, Artistă Emerită din 1954, am revăzut-o în 
toamna anului 1957, cu prilejul aniversării vârstei de 83 de ani. Erau de faţă 
reprezentanţi ai Uniunii Compozitorilor şi Ministerului, îndatoraţi să-i aducă 
omagiile cuvenite , să-i ofere un ceas de bucurie. Vădea aceeaşi energie şi 
luciditate nedezminţite , surprinzător de bine informată îşi exprima cu dezinvoltură 
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opiniile despre viaţa artistică bucureşteană, elogiind munca devotată a foştilor săi 
elevi, fraţii Valentin şi Ştefan Gheorghiu .. . 

A trecut ceva vreme şi, în iunie 1958, primeam o nouă scrisoare, adresându
mi-se tot cu „Maestre", cuvânt îndreptăţit , însă, doar artiştilor recunoscuţi, 
subsemnatul fiind, pe-atunci , doar lector la catedra de Estetică generală de la 
Institutele de Artă din Bucureşti şi cu anumite răspunderi la Secţia de Ştiinţă şi 
Cultură de la partid. (Evident, adresarea venerabilei Doamne Erbiceanu era o 
supralicitare ce nu mi se cuvenea!) lată textul noii scrisori: 

Onorate Maestre, 

Am fost extraordinar de surprinsă şi de dureros impresionată când am aflat 
acum câteva zile că Lidia Cristian, eleva şi demna mea urmaşă la Conservator, 
este ameninţată cu îndepărtarea din învăţământ. 

Consider că îndepărtarea ei din pedagogia pianului ar fi echivalentă cu o 
gravă Rierdere pentru învăţământul nostru artistic superior. 

ln împrejurările actuale, când construirea socialismului se desăvârşeşte în 
ţara noastre cu ajutorul celor mai capabile elemente, îndepărtarea de la catedră a 
celei mai bune eleve ale mele ar fi, după părerea mea, o eroare ireparabilă. 

Sunt convinsă că scoaterea la concurs a catedrei Lidiei Cristian, care a 
purtat prestigiul pianisticei româneşti până departe de hotarele ţării, în Bulgaria, 
Polonia, China, 1 s-a făcut fără a se cântări prea mult interesul real al şcolii. Nu-mi 
pot explica cum este posibil ca o pianistă eminentă ca Lidia Cristian, apreciată de 
marele Enescu, de George Georgescu, Silvestti, Jora, Chirescu, cum se poate ca 
o profesoară atât de inteligentă şi de informată asupra tuturor problemelor artei 
muzicale, să fie scoasă din învăţământ şi din şcoala în care a muncit timp de 9 ani 
cu neprecupeţit devotament şi cu rezultate cunoscute de toată lumea. 

Vă rog să binevoiţi să credeţi că nu mi-aş permite să recomand în astfel de 
termeni pe demna mea discipolă Lidia Cristian, dacă n-aş cunoaşte-o de la vârsta 
de 1 O ani, dacă n-aş fi contribuit printr-o muncă de aproape 4 decenii la formarea 
ei ca om, ca artist şi cetăţean. 

Ceea ce spun corespunde întrutotul adevărului. Toată viaţa mea, până la 
vârsta înaintată la care am ajuns, mi-am slujit patria, arta şi adevărul, şi numai 
aceste sentimente m-au determinat să vă scriu. 

Iertaţi-mă. 

Constanţa Erbiceanu 
Artistă Emerită a R.P.R. 

1 Informaţii bibliografice despre pianista şi profesoara Lidia Cristian (Lydia Degen) - 1912-1971 - a 
publicat dl. Viorel Cosma în lucrarea sa unică în cultura română: Interpreţi din România. Lexicon. Dirijori 
- cântăreţi - instrumentişti - regizori, Voi. I (A-F), Editura Galaxia, Bucureşti , 1996, p. 199-200. 
Aut_?rităţile centrale ale Statului, Ministerul Culturii, au datoria să ofere muzicologului Viorel Cosma tot 
spn11nut material necesar pentru a încheia acest Lexicon, operă unicat în peisajul cultural românesc din 
toate timpurile , caracterizată prin informare exhaustivă şi deplină obiect ivitate, o lucrare savantă. 
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La emoţionanta scrisoare, profesoara anexează următoarele dactilograme: 

Bucarest - ce 8 Septembre 1946 

Je me fais un plaisir de declarer que Madame Lydia Cristian est une pianiste de 
grande classe. C'est une musicienne consommee et possede tous Ies elements 
necessaires a un vrai artiste. Je souhaÎte que sa carriere soit aussi brii/ante que ses 
qualites le meritent et qu'el/e s'impose malgre Ies temps difficiles que nous traversons. 

Stimată doamnă Cristian, 

Georges Enesco 

Bucureşti, 30 mai 1958 

Am primit cuvintele frumoase prin care Îmi mărturiseşti mulţumirea de a fi 
cântat În concertele simfonice ale filarmonicii din 19 şi 20 mai a.c. pe care le-am 
dirijat eu. Am urmărit cu deosebită plăcere grija şi probitatea artistică pe care le pui 
În interpretarea operelor muzicale, calităţi pe care le cunoşteam de totdeauna şi pe 
care nu le-ai dezminţit nici de rândul acesta. Te felicit pentru stilul autentic În care 
ai prezentat Variaţiunile simfonice de Cesar Franck, pentru sonoritatea deosebit de 
frumoasă şi pentru respectul pe care Îl porţi textului muzical. Prin aceste Însuşiri ai 
atins un nivel real În arta interpretativă. 

Folosind acest prilej, te Încredinţez că participarea dumneatale În aceste 
concerte a Însemnat şi pentru mine o plăcere, pentru care la rândul meu Îţi 
mulţumesc. 

George Georgescu 
Artist al Poporului 

Scrisoarea Constanţei Erbiceanu a fost provocată de unele evenimente 
administrativ-culturale petrecute în anul 1958 în învăţământul superior românesc, ce 
trebuie reconstituite "din interior'', pe temeiul documentelor oficiale. Cercetătorii 
cunosc reorganizarea învăţământului artistic superior în anii 1948-1949, consecinţă a 
Reformei din 1948. În anul universitar 1948-49 s-au constituit, conform legii, Institute 
de Artă - să le spunem centralizate - în Bucureşti, laşi, Cluj şi Timişoara . În 
Bucureşti, noul Institut de Artă a inclus Facultatea de Muzică, Facultatea de Teatru, 
Facultatea de Arte Plastice şi Facultatea de Coregrafie. A fost numit decan al 
Facultăţii de Muzică profesorul Mihail Andricu. În baza legii, Ministerul Învăţământului 
Public, sub semnătura profesorului Constantin Daicoviciu, secretar de Stat, publică în 
Monitorul Oficial (Partea I B) nr. 17 din 21 ianuarie 1949, catedrele de la Facultatea 
de Muzică şi cadrele didactice (profesori, conferenţiari, asistenţi) confirmate pe 
posturi. Catedra de pian cuprindea pe: Florica Musicescu, profesor - şef de catedră; 
Silvia Şerbescu , profesor adjunct; Duşi Mura, profesor adjunct; Hilda Jerea, profesor 
adjunct; Maria Fotino, profesor adjunct. La pian auxiliar figurau: Irina Lăzărescu, 
profesor adjunct; Florin Eftimescu , conferenţiar; Marcela L. Constantinescu, 
conferenţiar. Peste câteva luni au fost numiţi încă doi asistenţi. 
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Acest Institut de Artă „mamut" a f i inţat până în vara anului 1950, când 
guvernul a hotărât ca facultăţile să se transforme în institute de sine stătătoare , 
persoane juridice, conduse de un rector şi un consiliu profesoral, având în 
componenţă două sau trei facultăţi. Astfel reapar, în peisajul cultural al Capitalei, 
Conservatorul de Muzică , mai târziu primind numele „Ciprian Porumbescu" , 
Institutul de Teatru , Institutul de Arte Plastice, Institutul de Cinematografie şi 
Şcoala Superioară de Coregrafie. Din păcate , guvernul a hotărât, în 1950, trecerea 
în lichidare a institutelor de Artă din laşi şi Timişoara. 

Deoar!3ce sporise numărul studenţilor, Comitetul pentru Artă propune 
Comitetului lnvăţământului Superior (preşedinte Ilie Murgulescu) să confirme 
numirea Lidiei Cristian, solistă la Filarmonica de Stat din Bucureşti , ca profesoară 
de pian la Conservatorul de Muzică. După aceea, este numită profesoară de pian 
la Conservator şi Grete Miletineanu. 

Motivul sporirii specializărilor şi a numărului de studenţi la Conservatorul 
bucureştean se explică prin extinderea, în România anilor 1950-1960, a reţelei de 
instituţii muzicale, a filarmonicilor, teatrelor muzicale, ansamblurilor de cântece şi 
dansuri , şcolilor medii de artă şi şcolilor populare, caselor de creaţie. Urmarea a 
fost şi creşterea substanţială a numărului personalului didactic de predare, inclusiv 
a asistentilor si preparatorilor. 

În ~ara' anului 1957 apare o nouă Hotărâre de Stat, care modifică radical 
prevederile reformei învăţământului din 1948, atât în ce priveşte durata (care la 
multe facultăţi se extinde la 5 sau 6 ani), cât şi structura planurilor de învăţământ, 
disciplinele prioritare, cursurile facultative, studierea limbilor străine, susţinerea 
examenelor. de licenţă, aspirantura şi doctoratul ş.a. Totodată , legea prevedea ca 
Ministerul lnvăţământului şi Culturii , noua Comisie Superioară de Diplome , 
înfiinţată la Minister, să realizeze , într-un timp limitat, confirmarea tuturor 
doctoratelor, vechi şi noi , iar în continuare să verifice dosarele de numire pe posturi 
a tuturor profesorilor şi conferenţiarilor din sistemul învăţământului superior 
românesc. Această lucrare, de mare responsabilitate ştiinţifică, didactică şi civică, 
s-a confruntat , la institutele de învăţământ artistic superior, cu unele situaţii 
obiective - profesori sau conferenţiari ce nu susţinuseră examene de bacalaureat 
sau nu aveau acte oficiale de absolvire a unei instituţii de învăţământ superior din 
ţară, ori din străinătate -, dar şi cu diverse reacţii subiective, intrigi în unele cazuri, 
acuzaUi calomnioase de natură politică . 

ln anul universitar 1957/58, Catedra de pian de la Conservatorul de Muzică 
,,Ciprian Porumbescu" cuprindea pe doamnele: Florica Musicescu - set de catedră; 
Cella Delavrancea (încadrată în 1954), Silvia Şerbescu, Lidia Cristian, Grete 
Miletineanu, Duşi Mura - pe post de profesor, precum şi conferenţiari, lectori, 
asistenţi şi preparatori. Atestarea pe posturi a profesorilor universitari de către 
Comisia Superioară de Diplome a Ministerului Învăţământului şi Culturii s-a nimerit 
să se facă, într-o perioadă de agitaţie politică, creată de plenara C.C. al P.M.R. din 
9-13 iunie 1958, când liderii partidului s-au năpustit asupra Ministerului şi Secţiei 
de Ştiinţă , cu acuzaţii de „naţionalism", ,,oportunism", ,,revizionism", ,,împăciui
torism", ,,lipsă de vigilenţă şi combativitate revoluţionară", blamări şi critici luate, ca 
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atare, de organizaţia de partid a Municipiului Bucureşti şi Comitetul de Partid al 
Centrului Universitar Bucureşti. 

Inflamarea şi agitaţia politică „revoluţionară" şi „vigilentă" faţă de influenţele 
ideologiei burgheze şi presupusele „e lemente reacţionare" s-au insinuat şi în 
organizaţia de bază P.M.R. de la Conservator. Cu sprijinul unor instructori de la 
Comitetul de partid al Centrului Universitar, funcţionari de la serviciul de personal 
din Conservator au ticluit declaraţi i defăimătoare despre profesoarele Silvia 
Şerbescu , Lidia Cristian, dar şi despre profesorii Tiberiu Alexandru şi Ioan Şerfezi, 
cu scopul de a bloca atestarea lor, posturile „eliberate" urmând să fie scoase la 
concurs. Documentele pregătite pentru atestare de serviciile administrative ale 
Conservatorului au ajuns la Rectorat. Profesorul Dimitrie Dinicu , prudent şi 
meticulos, şi -a dat seama că, în forma prezentată , dosarele profesorilor Ioan 
Şerfezi şi Tiberiu Alexandru şi cele ale profesoarelor Silvia Şerbescu şi Lidia 
Cristian nu pot fi supuse d iscuţiei membrilor Consiliului profesoral (Senatului) 
Conservatorului. Rectorul l-a consultat pe Maxim Crişan, directorul învăţământului 
artistic din Minister şi a discutat, apoi , cu Constanta Crăciun , ministru adjunct. 

Între timp, am primit scrisoarea d-nei Constanţa Erbiceanu, fapt ce îmi conferea 
dreptul de a mă implica în problemele iscate la Conservator. Consultându-mă cu 
Constanţa Crăciun , am convocat o întâlnire, la secţia de partid, cu rectorul Dimitrie 
Dinicu, prorectorul Sera!im Antropov, Maxim Crişan , Ştefan Bălan , ministru adjunct, 
şeful Departamentului lnvăţământ Superior şi membru în Comisia Superioară de 
Diplome şi cu Constanţa Crăciun. S-a discutat despre fiecare dosar, ce acte mai 
trebuie adăugate, precum şi acuzaţiile , calomniile incluse în unele dintre ele. 

Profesorul Ioan Şerfezi era învinuit că este „dirijor al Corului Patriarhiei" şi în 
studenţie ar fi fost „legionar''. Comportamentul studentului Şerfezi în 1941 fusese 
cercetat şi, pe deplin lămurit , cu prilejul revizuirii dosarului compozitorului Dimitrie 
Cuclin, iar activitatea profesională la Corul Patriarhiei am considerat cu toţii că nu 
poate impieta asupra activităţii de profesor la Conservator. Situaţia profesorului -
şef de catedră Tiberiu Alexandru era mai complicată, încât Constanţa Crăciun şi 
Maxim Crişan au cerut răgaz pentru studiere. 

Profesoara Silvia Şerbescu , din mai 1955 Artistă Emerită , era acuzată că nu 
are „nivel ideologic" şi ar fi avut ca rude „elemente fasciste". Cei de faţă au respins 
cu indignare intrigile unor persoane de la Catedra de pian (D.M.) şi au recomandat 
Rectoratului să propună Consiliului profesoral aprobarea atestării pe post a 
profesoarei Silvia Serbescu. 

Rectorul şi' Maxim Crişan au spus că dosarul Lidiei Cristian trebuie 
completat cu unele acte privind studiile la Conservatorul din Bucureşti şi la Şcoala 
Normală de Muzică de la Paris. Cât priveşte învinuirile că „se complace în cercuri 
de reacţionari", nu puteau fi luate în considerare. 

La sfârşit s-a decis ca documentele personale ale celor patru profesori, 
avizate de Consiliul profesoral (Senat) şi Rector să fie depuse la Comisia Superioară 
de Diplome, ministrul adjunct Ştefan Bălan, angajându-se să-l informeze, despre 
cele discutate la secţia de partid , pe acad. Ilie Murgulescu, preşedintele Comisiei 
respective. Peste câteva zile , academicianul Ilie Murgulescu , personalitate 
admirabilă , deosebit de atent faţă de problemele oamenilor, mi-a comunicat, oficial , 
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că a studiat , împreună cu profesorul George Breazul , membru din partea 
Conservatorului în Comisia Superioară de Diplome, documentele celor patru 
profesori şi că va propune membrilor Comisiei să voteze atestarea fiecăru ia pe 
postul de profesor deţinut până în prezent. 

Deoarece Comisia s-a întrunit de-abia la sfârşitul lunii august 1958, la 
Conservator au continuat zvonurile în legătură cu atestarea profesorilor citaţi. Aşa 
se explică faptul că profesoarele Florica Musicescu şi Cella Delavrancea (pe care 
le cunoşteam de prin anii 1953 şi 1954) mi-au trimis, la începutul lui august, câteva 
rânduri, rugându-mă:. ,,Să nu uitaţi de situaţia doamnelor Silvia Şerbescu şi Lidia 
Cristian ... " 

La 1 o septembrie 1958, acad. Ilie Murgulescu mi-a comunicat hotărârea 
Comisiei Superioare de Diplome, de atestare pe posturile ce le deţineau a 
profesoarelor de pian Silvia Şerbescu şi Lidia Cristian şi a profesorului Ioan 
Serfezi. Membrii Comisiei au amânat, însă, atestarea pe post a profesorului Tiberiu 
Alexandru , astfel că în anul 1959 reputatul folclorist mi-a trimis un memoriu, pe 
care l-am prezentat, spre informare, d-lui profesor Octavian Lazăr Cosma, pentru 
istoria Conservatorului din Bucureşti. 

În noiembrie 1958, Rectoratul Conservatorului „Ciprian Porumbescu" a 
organizat o adunare „a cadrelor didactice şi a studenţilor din anii mari. .. ", la care 
am fost invitat. După discuţii extrem de interesante, bogate în idei şi propuneri, am 
socotit potrivit să-mi exprim propriile opinii. Maestrul Mihail Andricu le-a sintetizat 
într-o epistolă, pe care am publicat-o în Adevărul literar şi artistic din 12 mai 1998. 
lată câteva fraze: 

„Precizarea d-tale că studenţii de la Conservator trebuie să înveţe muzică şi 
mai puţină ideologie a restabilit menirea şcolii noastre muzicale. Am fost încântat 
de poziţia exprima,.tă cu privire la atestarea profesoarelor de pian Lidia Cristian şi 
Silvia Şerbescu. lntr-adevăr, ele şi-au câştigat, prin rezultatele concrete de la 
catedră, dreptul de a fi atestate profesoare. 

Pe mine m-a bucurat foarte mult că ai menţionat între tinerii compozitori de 
talent pe elevii mei Ştefan Niculescu, Doru Popovici şi Aurel Stroe, ca şi pe Pascal 
Bentoiu ... " 

Îmi îngădui să reproduc şi primele fraze din scrisoarea primită de la maestrul 
Ioan Şerfezi, datată 22 octombrie 1959: ,,Stimate Tovarăşe Ţugui, În primul rând vă 
rog să binevoiţi a primi expresia sincerelor mele mulţumiri şi a profundei mele 
recunoştinţe, pentru atenţia pe care mi-aţi acordat-o în rezolvarea cazului meu de 
la Conservator. Atitudinea Dv. înţelegătoare şi rezolvarea justă a atâtor probleme 
complexe este recunoscută şi apreciată ca atare de către toţi oamenii cinstiţi ... " 

Şi astăzi •îmi amintesc cu pietate, admiraţie şi desăvârşit respect de Doamna 
Constanţa Erbiceanu, de Doamnele Florica Musicescu şi Cella Delavrancea, care 
au dovedit responsabilitate şi curaj, solicitând celor cu oarecare putere să intervină 
şi să înlăture posibile erori şi nedreptăţi. Comunicarea onestă între oameni de 
bună-credinţă , poate preveni şi chiar învinge Răul din societate, cu condiţia 
respectului pentru adevăr şi concetăţeni. .. 

1991-2003 
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